

**NOTĂ INFORMATIVĂ**  
**la proiectul Hotărârii Guvernului**  
**cu privire la planurile (comanda de stat) de pregătire a cadrelor de specialitate**  
**pe meserii, specialități în instituțiile de învățământ profesional tehnic**  
**pentru anul de studii 2024-2025**

**1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului**

Proiectul Hotărârii Guvernului *Cu privire la planurile (comanda de stat) de pregătire a cadrelor de specialitate pe meserii, specialități în instituțiile de învățământ profesional tehnic pentru anul de studii 2024-2025* este elaborat de Ministerul Educației și Cercetării în vederea realizării Planului de acțiuni al Guvernului pentru anul 2024, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 887/2023, acțiunea 455.

**2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite**

Proiectul Hotărârii este elaborat în vederea executării alin. (5) art. 60 și lit. g) art. 139 din Codul educației nr. 152/2014, potrivit căroră Guvernul aprobă planul (comanda de stat) de pregătire a cadrelor de specialitate cu finanțare de la bugetul de stat în învățământul profesional tehnic.

Aprobarea comenzii de stat are drept scop asigurarea formării profesionale cu cadre calificate în acord cu necesitățile pieței muncii. Proiectul a fost elaborat în conformitate cu următoarele criterii:

- necesitățile pieței forței de muncă, constatate prin intermediul Observatorului Pieței muncii de către Agenția Națională pentru Ocuparea Forței de Muncă;
- propunerile corespunzătoare ale Ministerului Sănătății, Ministerului Afacerilor Interne și Ministerului Justiției pentru instruirea condamnaților;
- propunerile Camerei de Comerț și Industrie pentru învățământul dual;
- tendințele de dezvoltare ale sectoarelor economiei Republicii Moldova constatate de către Biroul Național de Statistică;
- rezultatele concursului de admitere din cadrul instituțiilor de învățământ profesional tehnic în anul de studii 2023-2024;
- propunerile ministerelor de resort și instituțiilor de învățământ profesional tehnic publice și private;
- statutul evaluării externe a programelor de formare profesională tehnică.

Instruirea la programe de formare profesională tehnică se asigură în cadrul a 88 instituții: 13 centre de excelență (inclusiv 1 instituție privată), 37 colegii (inclusiv 7 instituții private) și 38 școli profesionale.

Conform rezultatelor concursului de admitere, în anul de studii 2023-2024, în învățământul profesional tehnic secundar au fost înmatriculați cca 6786 elevi înregistrând o ușoară scădere față de anul de studii precedent (cu 0,009%), iar în învățământul profesional tehnic postsecundar și postsecundar nonterțiar au fost înmatriculați cca 9254 de persoane, înregistrând o ușoară creștere față de anul de studii precedent (cu 0,58 %).

În calitate de organ central de specialitate al administrației publice care asigură realizarea politicii guvernamentale în domeniile de activitate care îi sunt încredințate, Ministerul Educației și Cercetării, fiind responsabil de pregătirea specialiștilor pentru economia națională, stabilește cadrul general pentru organizarea concursului de admitere în învățământul profesional tehnic și monitorizează modul de organizare a acestuia.

**3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene**

Proiectul Hotărârii de Guvern nu conține norme privind armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.

#### 4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

Conform proiectului Hotărârii Guvernului se propune aprobarea Comenzii de stat 2024-2025, prin anexele 1-5, a planurilor de admitere cu finanțare bugetară și cu taxă de studii în învățământul profesional tehnic.

Comanda de stat pentru învățământul profesional tehnic secundar (Anexa nr. 1 și nr. 2) este elaborată în baza *Nomenclatorului domeniilor de formare profesională și al meseriilor/profesiilor*, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 425/2015 cu modificările ulterioare și prevede admiterea a 8267 persoane cu finanțare bugetară, dintre care 1562 pentru instruirea la programe de formare profesională prin învățământ dual (în creștere cu 232 de locuri față de anul 2023).

Anexa nr. 1 prevede 6705 locuri cu finanțare de la bugetul de stat, în învățământul profesional tehnic secundar pentru anul de studii 2024-2025. Urmare a includerii în *Nomenclatorul domeniilor de formare profesională și al meseriilor/profesiilor*, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 425/2015, actualizat conform Hotărârii de Guvern nr. 294/2024, a unui nou domeniu 611 Utilizarea calculatorului cu atribuirea a 538 locuri, se propune micșorarea numărului de locuri pentru următoarele domenii: domeniul 416 *Vînzări cu ridicata și cu amănuntul* se propune o micșorare cu 55 locuri, domeniul 714 *Electronică și automatică* se propune o micșorare cu 629 locuri și domeniul 732 *Construcții și inginerie civilă* se propune o micșorare cu 425 locuri.

Anexa nr. 2 include 1562 locuri cu finanțare de la bugetul de stat, în învățământul profesional tehnic secundar, învățământ dual, în creștere cu 232 locuri, în raport cu numărul de locuri atribuite în Hotărârea de Guvern nr. 410/2023 cu privire la planurile (comanda de stat) de pregătire a cadrelor de specialitate pe meserii, specialități în instituțiile de învățământ profesional tehnic pentru anul de studii 2023-2024, având în creștere locuri la domeniile 713 *Electricitate și energie* cu 87 locuri, 716 *Vehicule cu motor, nave și aeronave* cu 91 locuri, 721 *Prelucrarea alimentelor* cu 112 locuri.

Comanda de stat pentru învățământul profesional tehnic postsecundar și postsecundar nonterțiar (Anexa nr. 3 și nr. 4) este elaborată în baza *Nomenclatorului domeniilor de formare profesională, al specialităților și calificărilor pentru învățământul profesional tehnic postsecundar și postsecundar nonterțiar*, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 853/2015 cu modificările ulterioare și prevede admiterea a 4130 persoane cu finanțare bugetară (în creștere cu 393 de locuri față de anul 2023), dintre care 334 pentru instruirea la programe de formare profesională tehnică prin învățământ dual (în creștere cu 131 de locuri față de anul 2023).

Ținând cont de prevederile Planului de Acțiuni ale Guvernului pentru anul 2024, aprobat prin Hotărârea de Guvern nr. 887/2023, cerințelor pieței muncii, în Comanda de stat pentru învățământul profesional tehnic postsecundar și postsecundar nonterțiar au fost prioritizate domeniile de educație stringente pentru economia națională: *Pedagogie și știința educației* (456 locuri bugetare, în creștere cu 44 locuri, constituind aproximativ 11% din totalul locurilor bugetare); *Inginerie și activități ingineresti* (863 locuri bugetare, în creștere cu 135 locuri, aproximativ 21%); *Sănătate* (540 locuri bugetare, constituind aproximativ 13% din totalul locurilor bugetare); *Tehnologia informației și a comunicațiilor* (346 locuri bugetare, în creștere cu 44 locuri, constituind aproximativ 8%); *Fabricare și prelucrare* (322 locuri bugetare, în creștere cu 28 locuri, aproximativ 8%); *Arhitectură și construcții* (211 locuri bugetare, în creștere cu 21 locuri, constituind aproximativ 5%), *Medicină veterinară* (54 locuri, în creștere cu 18 locuri, constituind 1,3% din totalul locurilor bugetare).

Planul de admitere pe bază de contract (Anexa nr. 5), cu achitarea taxei de studii, în instituțiile de învățământ publice și private cu programe de formare profesională tehnică secundare publice și private include 393 locuri, iar pentru programe de formare profesională tehnică postsecundară și postsecundară nonterțiară, include 7490 locuri.

Proiectul cuprinde și prevederea privind intrarea în vigoare a Hotărârii Guvernului la data publicării, având în vedere Calendarul admiterii, aprobat prin ordinul Ministerului nr. 648/2022, cu modificările ulterioare, prin care depunerea dosarelor în turul I începe în data de 15 iulie.

#### 5. Fundamentarea economico-financiară

Implementarea prevederilor proiectului de Hotărâre de Guvern se va realiza în limitele alocațiilor bugetare planificate în acest scop. Potrivit prevederilor pct. 2 și pct. 4 din proiectul Hotărârii, ministerele de resort vor asigura înmatricularea la studii în limitele planurilor de admitere prevăzute în anexele nr. 1-5 și a alocațiilor bugetare aprobate în acest scop.

Este de menționat că în conformitate cu prevederile Legii bugetului de stat pentru anul 2024, sunt aprobate mijloace financiare după cum urmează:

Ministerului Educației și Cercetării: (1) pentru programul 8808 Învățământ profesional tehnic secundar - 584884.3 mii lei, (2) pentru programul 8809 Învățământ profesional tehnic postsecundar - 595561.7 mii lei;

Ministerului Sănătății pentru programul 8809 Învățământ profesional tehnic postsecundar - 115149.2 mii lei;

Ministerului de Interne pentru programul 8809 Învățământ profesional tehnic postsecundar - 23744.3 mii lei.

Urmare a aprobării Hotărârii Guvernului nr. 628/2023, cu privire la aprobarea Metodologiei de finanțare bugetară a instituțiilor publice de învățământ profesional tehnic, costurile per program au fost revizuite. În context propunerea de majorare cu 393 de locuri comparativ cu numărul de locuri aprobat pentru anul de studii 2023-2024 se încadrează în limitele bugetului de stat.

#### **6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare**

Proiectul se încorporează în sistemul actelor normative și nu va necesita modificarea altor acte legislative sau normative.

#### **7. Avizarea și consultarea publică a proiectului**

În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, anunțul privind elaborarea proiectului a fost plasat pe pagina web oficială a Ministerului Educației și Cercetării [www.mec.gov.md](http://www.mec.gov.md), compartimentul Transparența decizională, precum și pe pagina web [www.particip.gov.md](http://www.particip.gov.md) și poate fi accesat pe adresa [https://particip.gov.md/ro/document/stages/\\*/12516](https://particip.gov.md/ro/document/stages/*/12516)

#### **8. Constatările expertizei anticorupție**

Proiectul Hotărârii de Guvern urmează a fi supus expertizei anticorupție.

#### **9. Constatările expertizei de compatibilitate cu legislația Uniunii Europene**

Proiectul Hotărârii de Guvern nu conține norme privind armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.

#### **10. Constatările expertizei juridice**

Proiectul Hotărârii de Guvern urmează a fi supus expertizei juridice.

#### **11. Constatările altor expertize**

Proiectul nu conține prevederi de reglementare a activității de întreprinzător în contextul Legii nr. 235/2006 cu privire la principiile de bază de reglementare a activității de întreprinzător, astfel decăzând necesitatea examinării acestuia de către Grupul de lucru pentru reglementarea activității de întreprinzător.

De asemenea, proiectul nu cade sub incidența altor expertize necesare a fi efectuate în condițiile Legii nr.100/2017.

Ministru



Dan PERCIUN

Ex: Carolina Nani-Secieru, 022.27.75.08

Ex: Valentina Plamadca, 022.21.03.77

